

刘国秋的话，叩击着我们的心灵。刘国秋依然保存着他和大黄大年轮流用过的那套枕头和毯子，赶上深夜拉活儿，他还会枕着、用着。他说：黄老师的骨灰还存放在长春，如果哪天他的骨灰要运回老家，别人不拉他我拉他。

还有吉林大学艺术学院的姚立华老师。她说，在一次 强迫 黄老师参加的娱乐活动中，大家为他点了一首《红河谷》，唱完后他很高兴，又主动点了一首《送战友》。姚立华记得，这是那天晚上黄老师唯一点的一首歌，他唱得投入而动听。

姚立华说：黄老师，您一定要学唱《鸿雁》，和您的气场很合。他却有些羞涩地说：姚老师，其实我还是最喜欢《我爱你，中国》，我一定要学会这首歌。

黄大年走后很久，姚立华基本不敢碰《我爱你，中国》这首歌。她说：黄老师给这首歌灌输了一个新的意义，再唱这首歌已经完全不同了。他教我记得，唱歌的人究竟在唱什么，其实唱的就是一颗心，否则你所有的技巧都没有意义

听她说这番话的时候，我们又一次不能自己。是啊！黄老师也教我们懂得，如果我们写不出那一颗心，所有的技巧都没有意义。

最后一次离开长春前，焦健带着我们去了长春殡仪馆，殡仪馆街边的商店都很简陋，我们只得买三枝仿制的黄菊花，默默地走向骨灰存放室。

骨灰存放室内，黄老师的格子是第67号。骨灰盒上，覆盖着一面国旗。他的相片旁边，学生们用水晶镜框装裱了习近平总书记对他的先进事迹作出的重要指示。那上面，心有大大，至诚报国 这8个字格外醒目。

清明节、端午节、父亲节，学生们都给黄老师带了礼物：一把微型小提琴，一个羽毛球拍挂饰，一瓶黄老师爱用的CK香水

还有一颗水晶苹果树，五彩的苹果挂在树梢，只有一个掉落在地，象征着牛顿的万有引力研究。学生们懂他，他一生做的研究都与此有关，也许在另一个世界，他看到这些，也会欣然一笑吧。

看着那个掉落的苹果，我们又一次落泪了。很抱歉，黄老师，总说人的生命有轻如鸿毛，有重于泰山，你生命的重量留给这世间的震撼，也许我们的笔力难以企及万一。

静默良久，我们把花轻轻地放在柜子的脚下。然后低下头，深深地，鞠躬、鞠躬、再鞠躬。

不再悲伤，因为这片他用生命交付的大地，已铭刻他无声的誓言。

曾有人说，遇见，即是一次改变。遇见黄大年，让我们意识到，人的灵魂假如只是拘泥于个体的褊狭之中，便只能陶醉于自我的小小成就。当我们每天抱怨着这尘世的苦与累，关注我们内心的平常因为私利的得失而倾斜，总这样的人，梦想让国家和人民都能有美好的明天、高品质的享受，他们更乐于为着这梦想，做出伟大牺牲！正是这样的人聚合起来，才成就了事业，凝聚起信仰，推动了中国！

黄大年为祖国而澎湃的生命，也让我们与我们同样澎湃着 看着网友们 看哭 中国脊梁 国士无双 等如潮的评论，我们深切感到，媒体就是时代的一面镜子，媒体映照什么，时代就是什么。在这个所谓 大师尽逝、信仰缺失 的时代，有很多人依然在期待一种主流的价值去点亮他们的心灵，期待一种温暖的精神去浸润他们的灵魂。习近平总书记对黄大年先进事迹作出重要指示以来，全国范围内发起 向黄大年同志学习 活动，黄大年事迹报告团深入各地巡回宣讲。

虽然黄老师已经变成了一个 典型，但他其实不需要任何拔高。于平常常会想，如果黄老师活着，他依然会希望人们写他的时候不要夸大， 因为他生前是那么真诚和低调的一个人，如果不能如史还原，他心里会很难过。美丽的生命从来无须雕琢，因为它本就简洁而深刻。

任波说，大年学长会一直活在人们心里。因为他给这个世界以启示：生命除了长度，还有深度和高度。怎样让有限的生命更有意义？大年学长用他走过的足迹给我们答案

泰戈尔曾说，天空没有留下翅膀的痕迹，但我已经飞过。

如果只能活一次的生命可以如此壮阔，一生亦是永恒。而今，地质宫五楼那扇熟悉的窗户，再也没有寒夜的灯火。于平说：已经习惯了每次走过文化广场，都会抬头望向地质宫五楼那个窗口，通常黄老师办公室的灯都会亮到后半夜，甚至更晚。可是从现在起，我再也看不到灯光，因为那个点亮它的人累了，想休息了，而且一狠心给自己放了一个没有期限的长假

从不懂他到理解他，再到唤起更多的人仰望他、追随他，黄大年以生命引领我们发现：如果我们手握的那支笔 能够忠实记录这份热爱与忠诚，他用生命点亮的那盏灯就会照得更远、永不熄灭。

在这群人身上，不仅仅有爱国。他们既爱国又有一身本领，他们是把爱国的理想和科学的追求完美结合起来的。

董树文是我国深部探测项目的首席科学家。最初和他谈起黄大年去世，他没有其他人那么感性，但是他却把黄大年对科研体制的贡献、对科研攻关的创新一一历数，甚至把一些很多人不敢讲、不愿讲的黄大年挑战科研体制的细节都告诉了我们。

黄大年曾因为着急科研进度、抱怨人浮于事和董树文 发飙，我们原以为，在领导和学术权威的双重身份中，董树文会不高兴，甚至会排斥黄大年，可是他反而会微笑、云淡风轻地说出了那段往事，说出了他是怎样劝慰他，又是怎样支持他。那一刻，我们内心是触动的，触动于他们面对科学的实事求是，触动于他们超凡脱俗的处世之道。

我们问了董树文一个问题：怎么理解黄大年对科学探索的疯狂？他没有迟疑，就给出让我们瞬间折服的回答：科学家就得有这种激情，才有创新的驱动力，我是搞地质的，我自己现在上山前都要打针，往半月板里打针，因为我的半月板已经碎了，但是我觉得很幸福，因为一辈子干的事是你愿意干的，是很幸福的。大年也一样，一辈子能有几次机会接近自己的梦想，是幸福的。

说完，严谨的董树文笑得很骄傲！那笑里，有探索者的豪迈，也有报国者的真情。

那一刻，我们的眼眶很热，我们在他身上看到了黄大年，看到了一批 中国从来不缺的痴心的科学家。我们也许不懂他们的科学，但我们却深深懂得了他们的心灵和力量。

仿佛一夜间找到一把钥匙，我们走近了黄大年。再不需要任何文字的修饰，那些故事就从心间、笔下流淌出来，像清澈的溪水，映照着它纯粹的灵魂。

从没有这样一种写作经历，一个逝去的人开始频繁走入梦境：

圣诞平安夜，独自在职场默默挥别英伦生活的黄大年。

地质宫翻修时，一手写报告，一手抱个水盆接雨的黄大年。

组织郊游时，跪在地上给大家照相照到后背湿透的黄大年。

当上班主任，自己掏钱给学生买电脑、订期刊的黄大年。

汇报项目前，抓起一把速效救心丸就塞到嘴里的黄大年。

连夜奋战后，咣当 倒地却不许学生说出去的黄大年。

在梦中 我们就在他左右，有千言万语想冲口而出，却又不知从何说起 在这种似真似幻的梦境中，无数情绪交叠纠缠，有冰点，也有沸腾，有泪痕，也有火光。

尽管我们再三争取，张艳从没有接受过采访，但仅通过他人的讲述，就足以令人锥心刺痛。他们一路携携，从没见过他们红过脸，他尽力抽出时间带她参加学校组织的活动，为她照相，两手相牵；为了能回家多陪陪她，如果当天能够返回，他常在外地开完会就直奔机场、车站。他走后，她只守着他，不再与外界对话。这样一种相守，远比朝朝暮暮还要情深义重，让人每每想起都愈加心痛。

于平说，黄老师唯一一双正装皮鞋和一套正装西服是一次在国外开会时赶着去买的。会议要求着正装，黄老师本来想按以前的办法，管当地的朋友借，结果发现没有和他尺寸相当的，只能赶着买了一套。在这样一个功利化的社会，黄老师这么一个经手的都是几亿元大项目的人，却过着这么朴素而超然的生活。

而就是这样质朴的人，每当听同学生家里有困难，他就掏钱资助，不知道为此花了多少钱。扪心自问，有几人能做到？所以他的学生们说，老师不是普通的人。所以他才会带给每一个走近他的人，一种心灵的震撼、一种精神的洗礼。

难忘黄大年的妹妹黄玲发来的一张黄老师照片和他外孙照片的拼图。看着两人相似的轮廓，我们一瞬间被冥冥中生命的轮回感击中，一种从生命中超脱、在死亡中升华的体验使我们内心陷入久久的澎湃。那是一种厚重到可以深藏经年，浓烈得可以喷薄而出的情绪，使我们写下每一个字时都充满敬畏、不敢矫作。

黄大年走了，他生命的冰点却点燃了很多人灵魂的火种。

总在深更半夜接送他的刘国秋很朴实，也很直白：我们没白没黑地拉活儿，是为了赚钱，可是你说黄老师图什么啊？我和他说话不多，他上车经常倒头就睡，可是我能感觉他是个人物，他不缺钱，可是他这么拼命干工作，他就是有钱也没命花啊。

大地之子黄大年

气的米粉，静静地等在那里，等着那个再也不会回来的人

为什么？很多人，因为时空的阻隔、境遇的改变，渐行渐远，不再回头。而他饱尝半生艰辛，一颗心依然滚烫。

为什么？他已经站在了人生的巅峰，有多少人望而兴叹、欲求不得，可他却挥手告别、毅然决然！

夜深人静，我们整理笔记，从入党誓言到毕业赠言，从为了学校科研放弃出国到完成留学任务立刻返回，从听到国歌会流泪到主动去当申奥志愿者，不同的讲述者、相似的情节，让我们渐渐感到，他的爱国如此刻骨。海漂多年，这份爱太炽热、太强烈，无法含蓄，也无须掩饰。所以他高调的表达会震撼别人，他燃烧激情又感染着别人。

从叹服到感动。那是同为中华儿女的我们与黄大年产生的共鸣，也是同为知识分子的我们对黄大年心生的亲近。渐渐理解，他对母校的恋旧、对祖国的眷恋既是一个时代播种在一群人心中的深厚情感，也是不平凡的人生际遇给予他的精神丰盈。

接触的人越多，问的问题越细，越感受到他强烈的深情；越是有新的线索，越停不下寻访的脚步；越是有相似的故事，越肯定了此前的判断：爱国是我们能找到的唯一答案。因为这份爱，他把祖国的需要都当成国家事业全力以赴，他把每一个学生都当成未来栋梁倾心培养，他把自己的一切都看得微不足道，却把生命的火光都给了身边的人。

这份爱就像一个预设的程序，在童年的教育、少年的成长和半生的奋斗中，已深深融入他的信仰，他愿意用一生去认定，用生命去完成。

从冬到春，又从春到夏，我们一次次走近他的团队师生、亲朋好友，形成30余万字的采访笔记。每天10多个小时的工作，我们沉浸其中，不觉其苦，脑海中总在想象着他深夜奔波在路上的情景，想象着他用一杯杯咖啡和刺骨的冷空气提神的样子，想象着他赶到女儿婚礼上那疲惫而又幸福的微笑。

我们遇到过难题。有的人说，他在科研项目的分配中不徇私情、不讲情面；有的人说，他在科研项目的管理中，盯得很紧、有责必问；还有人说，因为他的理念与很多现行的做法格格不入，他最初回国的这段时间是 孤单的。

透过很多人欲言又止的表情，可以想象，在科研领域尚未成熟、管理机制尚在摸索的中国，黄大年想做 第一个吃螃蟹的人，有多难。

我们试探着让一些采访对象说一黄大年的 不食人间烟火。有些人是不敢说的：他们身处 圈子 之中，依然谨小慎微地循着既定的规则，不越雷池半步。

我们问了很多黄大年生前同事，他有没有发过脾气？他们摇了摇头，想不起来。直到他的秘书王郁涵提到他因为有些课题组成员的工作态度而 摔手机，我们如获至宝。

为了科学，黄大年不惜一切。当我们走进地质宫旁的机库，站在那架试飞成功的样机前，想象着拆迁队突然拆除机库时、黄大年焦急之下躺在卡车前的情形，随口就问了一句：黄老师当时躺在哪儿？

焦健用手一指门前的那块水泥地，眼圈红了，那儿，应该就在那里。

一瞬间，我们流泪了，怔怔地盯着那片空地。

在这个人们的内心时常被浮躁困扰的时代，他的本真、他的个性，难得如斯、珍贵如斯。这不正是这个社会所呼唤的清流，不正是我辈知识分子应该具备的良知与担当？！

通过寻访黄大年，我们也结识了他的朋友。

黄大年的助手于平无意中中说了一句话，说施一公得知黄大年病危，连夜为他四处联系医生会诊。

我们很想知道，这两位身处不同研究领域、回国前并无交集的 千人计划 专家究竟因为什么，交情如此深厚。为了探究施一公，我们等了近10天，每天联系，他都发来短信 在忙，稍后联系你 ，直到有一天晚上11时，他拨通我们的电话，上来第一句说：我真的很抱歉，这段时间我有个研究内容很关键，我吃饭都是在以秒来计算。

以秒来计算 ，这让我们立刻想到了 惜时不惜命 的黄大年。同样的功成名就，同样的 科研疯子。

他讲到他们因为同样的目标与心境而产生的默契，他讲到他们遇到同样的困难与挑战而相互鼓励，到后来，说到送别，他只说了一句，声音有些颤抖：一个赤胆忠心的人就那么走了

这样没有再问，因为已无须再问，对于我们一群一心报国的人而言，还有什么比壮志未酬身先死更令人扼腕痛惜？！

成就会更大。程开甲却回答：我不回国成就或许会更大，但绝不会有现在这样幸福，因为我现在做的一切和我的祖国联系在一起

初心即是永远。这一生，无论经历怎样的艰辛、面对怎样的困惑，总有这样一群人，从未忘记自己为了什么而出发，又为了什么依然在路上。

有人也曾替黄大年不值：他要是回国呢，是不是不会这么苦？

苦吗？不苦。

杨长春替他回答：从整体上讲，大年回国后是幸福的。就像一滴水，不管有多曲折，汇入了大海，融入了潮流，终将改变历史的潮汐，而那之中，留下了他的印迹。

后记

2017年2月24日，中共吉林省委、省政府追授黄大年同志为 吉林省特等劳动模范 ，并作出开展向黄大年同志学习活动的决定；

2017年4月5日，教育部追授黄大年同志 全国优秀教师 荣誉称号；

2017年5月，中共中央总书记习近平对黄大年同志先进事迹作出重要指示；

2017年5月25日，中国科协、科技部追授黄大年同志 杰出科学家 荣誉称号；

2017年5月26日，中宣部向全社会公开发布 践行社会主义核心价值观的优秀知识分子 黄大年的先进事迹，追授黄大年同志 时代楷模 荣誉称号；

2017年5月27日，国务院侨务办公室追授黄大年同志 至诚报国归侨楷模 荣誉称号；

2017年6月7日，中共吉林省委追授黄大年同志 全省优秀共产党员 称号；

2017年6月8日，中国侨联追授黄大年同志 侨界楷模 荣誉称号；

2017年7月20日，中华全国总工会追授黄大年同志五一劳动奖章；2017年7月23日，中共中央追授黄大年同志 全国优秀共产党员 称号；

2017年11月17日，中央精神文明建设指导委员会追授黄大年同志 第六届全国道德模范 荣誉称号

甘地曾说：我的生命就是我的讯息。

在寻访海归战略科学家黄大年的过程中，我们曾经无法理解他的生命轨迹。在当前惯见的世俗中，他的很多做法太过 高大上，似乎 不真实。我们一直在追问，去寻找一个可以为他的生命做出合理解释的答案。

初次到长春采访，正值春节假期。很多师生却不回家，他们在实验室从早忙到晚，有的干脆就在507办公室外等着，你们要了解黄老师，需要我们等到几点，我们就等到几点。

在平凡的相处中，黄大年谦谦有礼、温润亲和，人们说起他总是念着他的微笑、他的热情，如父如兄，永远都在最需要的时候，给予旁人不能及的帮助和关怀。所以当 he 猝然离去，他的形象就会在人们的点滴回忆中跳脱出来，历久弥新、清晰而深刻。

采访常常不得不中断，总有一句话让我们一次次在瞬间迸发的泪水锁住视线。有一次，采访吉林大学留学人员联谊会的三位女同志，我们讲出了句：请你们就说一和黄老师相处过程中让你们印象最深的事好吗？结果李丽虹直接捂住脸，泣不成声；任波抬起了头，望向别处，拼命抿着嘴，不断用手抹去眼角溢出的泪；肖晞直接站起来，走了出去。顿时，整个会议室里没有声响，所有人用静默哀悼着 那个像太阳一样的人。

后来，肖晞先开了头：什么也无法说服我，什么也无法令我释然。只是一位老师说的这几句话还能略略缓解 那天参加大年老师的告别仪式，觉得大年老师已经和祖国的山川融为一体，天空中的流云、奔腾的河水，都能找到大年老师的回声 大年老师，您在哪儿？您还好吗？您相信生命的轮回吗？ 她的话音未落，屋子里只剩下啜泣的声音。

还有一次，是他的助手于平很平常地说起黄老师爱吃米粉，可他工作离家乡太远，又在东北，只能趁着到北京出差的时候四处寻觅米粉店。我们正有些出神，于平又接着说，1月13日，送别黄老师那天，她和其他两位团队成员正好要连夜坐火车去北京申报课题，那是黄老师生前就布置好的，一定要完成。

申报通过后，三人一起去了黄大年生前常去的一家米粉店：黄老师是广西人，米粉就是他家乡的味道，我们点了几碗，有两碗是给他点的。他常说，吃东西可以汤汤水水，但做事千万不能汤汤水水，唯有认真对待每一个细节，才能成就最好的结果。

那一刻，脑海中只剩那两碗冒着热

08新闻 要闻

主编:张晨 编辑:李澈 设计:吴岩 校对:刘梦

(上接第七版)

也有人说，黄大年与 两弹一星元勋郭永怀有着惊人的相似。

1968年12月，郭永怀在青海基地发现一个重要数据，急于赶回北京研究，便搭乘了夜班飞机。谁料，飞机在北京坠毁，当人们从机身残骸中找到他时，吃惊地发现他同警卫员牟方东紧紧抱在一起。烧焦的两具尸体中间，紧紧夹着装有绝密文件的公文包，完好无损！

2016年11月29日，黄大年在北京去往成都的最晚航班上，晕晕过去两次。当急救车一路开进成都第七人民医院，医生想要为他做初步检查，却怎么都拿不开他抱在怀里的电脑。过了一会儿，他终于清醒过来，却赶紧摸了摸怀中的电脑，喘了一口气，对旁边的同志说：我可能不行了 我要是不行了，请把我的电脑交给国家，里面的研究资料很重要。

还有人说，黄大年一生都在追随他景仰的老校长。

距离地质宫不远处的校园一隅，李四光塑像端坐在红色花岗岩基座上。他身着中山装，面带微笑，深邃的目光仿佛在凝望远方，又像在注视来往的学子。

2009年回国后，黄大年不止一次，漫步校园，舒缓疲劳。夏天，他常常沿着幽香的花径，穿过科技之星小广场，来瞻仰他尊敬的老校长。冬天，他踏着厚厚的积雪，一路走过青松挺立、腊梅芬芳，来到老校长面前伫立、沉思，耳边仿佛还回响着老校长那句掷地有声的话语：我是炎黄子孙，理所当然地要把学到的知识全部奉献给我亲爱的祖国。

报春花开了又谢，冰凌花化了又结。如今，地质宫507办公室再没有那盏盏长明灯，可黄大年那般虔诚的仰望仿佛就定格在那里，引起人们无限遐思：

66年前，新中国第一所地质学校 东北地质专科学校在此诞生，突破层层阻力刚从英国回国不久的李四光担任第一任校长。那时的中国积贫积弱，李四光是怀着切肤之痛回国的；如今，作为世界第二大经济体的中国，科学技术突飞猛进，黄大年选择回国并为此而献身，又是为了什么？是冥冥中一种历史的轮回？还是中华民族魂魄中绵延不息的一种不可阻挡的力量？

那是一代代科学家对前辈的仰望，那是一颗颗赤子心对祖国的表白，那是千千万万知识分子对信仰的守望！

有一次，黄大年特意约上师兄韩晓峰，一起追忆他们的老师、地球科学学院的张秋生教授。

1987年，张秋生去非洲参与一个国际合作的地质项目，由于出境时没有注射疫苗，在非洲染上了黄热病，回国时飞机还在新疆上空，他就跳手人寰。

那个年代出国的机会很少，别人都是带这带那，可他一个知名教授，机组人员发现他除了地质标本外，行李中只有半盒没用完的火柴。

两人说着说着，黄大年就落泪了。后来，在新生开学典礼上，他对学生们说：在这校园充满 励志图强 灵魂的土地上和校园里，走出了一系列闪光的人物。你们将会认识这些闪光名字的时代风采和可歌可泣的人生写照。他们的昨天是你们的今天，他们的成就就是你们的未来，更期待着你们青出于蓝而更胜于蓝。

现在，黄大年也成为这个校园里 一个可歌可泣的名字。吉林大学常务副校长郑正时常想起他每次风尘仆仆来参加会议的样子，想起他在校庆大合唱时唱起《勘探队员之歌》的样子，想起他一次次为新兴交叉学部奔走呼吁的样子

再一次沿着黄大年的足迹，那正登上地质宫顶层的观礼台。偶尔，大年会来这里，沿着长春市的中轴线俯瞰南来，宽阔的文化广场，耸立的太阳鸟雕塑和高大的长春解放纪念碑，郁郁葱葱的南湖公园，以及微波荡漾的南湖碧水，尽收眼底。那满眼的绿色中，飘扬的五星红旗格外耀目。

郑正落泪了。令他落泪的不仅仅是大年的英年早逝，还有在这片土地上，一代代人血脉中那不朽的精神传承。 不管岁月流逝，世事沧桑，那种至诚报国的爱国主义精神和拼搏敬业的理想主义精神，还依然令生命澎湃，让灵魂沸腾。

不同的时代，一样的情怀，一代代人掀起振兴中华、复兴民族的浪潮。

1949年10月1日，天安门广场上的庄严宣告，如激昂号角，召唤海外赤子。 落后就要挨打 的切肤之痛，催促使钱学森、李四光、华罗庚、邓稼先等1000多名留洋学子冲破层层封锁，匆匆奔回新中国。

2017年10月21日，习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会上的讲话又如徐徐春风，荡漾在黄大年等海归科学家的心中 我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，我们也比历史上任何时期都更加渴求人才。

回国不需要理由，不回国才需要理由！曾经，物理学家彭桓武的这句话，激起过前辈黄大年的豪情壮志。

能够越洋求学，获取他山之石仅